

“这里的老中医医术精湛，经验丰富，找他们看病我放心。”12月23日，在大丰中医院中医堂，来自盐城市大丰区的周女士提起给她看病的老中医，不禁竖起了大拇指。

为传承中医文化，充分发挥中医特色优势，近年来，大丰中医院积极探索中医为主、中西医结合之路，已发展出肛肠科、针灸康复科、骨伤科、脾胃科、肿瘤科、脑病科六大特色专科科室。其中，脾胃科、肛肠科建成省级特色专科。肿瘤科是盐城市中医重点专科，针灸康复科成为大丰地区的中医、中西医结合特色专病专科。

通讯员 施海丰 刘婷婷
现代快报+/ZAKER南京记者 王菲



守根脉、行正道、不失和 大丰中医院“望闻问切”一心为民

坚持“两条腿走路”

古色古香的中医药元素装饰，排列整齐的中医药文化宣传栏……当天，现代快报记者走进大丰中医院脾胃科，处处可见中医药知识和中医药养生理念的标语，中医氛围浓厚。

据了解，脾胃病专科学于2013年7月重组，目前已建成集门诊、病区和内镜中心为一体的独立临床科室，是盐城市重点专科学室之一。科室坚持“以病人为中心，中西医结合，发挥中医药特色优势”的发展道路。2015年11月科室被江苏省中医药局确定为第一批江苏省基层医疗机构中医特色专科建设项目，建设两年后合格验收。

“大医精诚，以病人为中心，以质量为核心，体现中医特色，弘扬中医文化。”大丰中医院脾胃科主任王进富说，我们牢记科训，一直坚持中西医“两条腿走路”，科室不仅注重胃肠镜检查，也通过望闻问切，因时、因人制宜，开展中医诊疗。

根据临床诊疗情况，确定慢性胃炎、消化性溃疡伴出血、肝恶性肿瘤三个优势病种，制定出相应的中医诊疗规范，并根据诊疗情况进行优化总结，进一步完善诊疗规范。确定了胃脘痛、胃息肉、肠息肉三个中医临床路径，严格执行中医诊疗规范，在使用中不断完善中医临床路径，使临床路径更符合本地区临床需求。

在临床实际工作中，该脾胃科依托“袁兴石名中医工作室”，充分发挥中医药优势，运用中医辨证施治，开展了多个具有专科特色的中医诊疗项目。包括中药内服、中药灌肠，结合中医外治法如艾灸拔罐、中药敷贴、穴位按摩、耳穴埋籽等中医特色治疗方法，多管齐下。



中药配合现代医疗

现代快报记者了解到，大丰中医院肿瘤科是盐城市中医重点专科。2019年，肿瘤科创建癌痛规范化治疗病房，针对各种癌痛规范化治疗。

科室正常开展各种常见肿瘤的诊断和治疗，包括对恶性肿瘤的活检，肿瘤指

标检测等生化检查，CT、核磁共振等影像学检查对恶性肿瘤的诊断、评价以及决定治疗方案。同时，对合适的患者进行化疗、中医中药、分子靶向、免疫治疗、深部热疗等综合治疗。

肿瘤科收治肺癌、食管癌、胃癌、结肠

癌、直肠癌、乳腺癌、宫颈癌、卵巢癌、恶性淋巴瘤等恶性肿瘤。“肿瘤科在西医西药治疗基础上，会配合中医中药扶正祛邪、扶正固本、扶正护胃等中医中药治疗方法。”董高富说。

“今年我们科室认真分析中风病、眩晕病的难点，努力探索解决难点的途径和思路，将中医非药物治疗、特别是中医适宜技术应用到优势病种中去。”脑病科相关负责人表示。

据统计，今年脑病科出院患者982人次，较上年度增长20%，优势病种住院率69.65%，中医药治疗率86.2%，药占比45.15%，较上年下降3.9%，中医疗护收入较上年增长64.62%。



推进特色专科建设

创建于1958年的大丰中医院，以人为本，行医为民，全心全意为人民健康服务。近年来，充分彰显中医特色，弘扬中医文化，在一代又一代大丰中医人的努力下，2011年，医院建成二级甲等中医医院，2017年，荣获全国农村中医药工作先进单位(市)殊荣。

目前，大丰中医院从内科、外科，到骨伤科，再到治未病科，壮大西医技术，突出中医特色，推进中西结合，已成为医院从上而下各个科室的共识。积极推进特色专科建设也是该院中西医结合的创新之举。据了解，大丰中医院在肛肠科、针灸康复科、骨伤科、脑病科等科室设置多学科中医综合治疗室，大力开展“冬病夏治”“膏

方节”等中医治未病活动。

“弘扬国医之光，需要加大名老中医工作室建设。”大丰中医院相关负责人介绍，医院还从各科室选择优秀的人才跟师学习，建立职称结构合理的学术传承梯队，系统地研究名老中医的诊疗经验和学术思想，培养高层次中医药人才和新一代名中医。

国医大师朱良春、“中医界的哲学家”陆广莘、全国著名中医临床学家颜德馨……大丰中医院坚持“请进来，走出去”，不断加强与省内外知名大医院的交流与合作，使之一批大师走进该院，开展“传帮带”，提升了医院整体医疗水平和服务能力。

